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VÝBER TYPU PODHĽADOVEJ 
KONŠTRUKCIE STROPU 

 
SELECTING THE TYPE OF CEILING CONSTRUCTION 
 
Silvia Ďubek, Martin Hanko, Petra Cimermanová 1 
 
Silvia Ďubek pôsobí ako odborná asistentka na Ústave súdneho znalectva na Stavebnej 
fakulte na Slovenskej technickej univerzite v Bratislave. V oblasti výskumu sa venuje 
problematike kalkulovania nákladov zariadenia staveniska, návrhu modelu hodnotenia 
nákladov zariadenia staveniska, ale aj podnikateľskej etike v stavebníctve a cenotvorbe. 
Martin Hanko pôsobí ako odborný asistent na katedre Technológie stavieb na Stavebnej 
fakulte na Slovenskej technickej univerzite v Bratislave. V oblasti výskumu sa venuje 
problematike facility managmentu, technológií stavebných procesov. Petra Cimermanová je 
študentka denného štúdia na inžinierskom stupni na Stavebnej fakulte na Slovenskej 
technickej univerzite. Vo svojej bakalárskej práci sa zaoberala návrhom projektu organizácie 
výstavby a realizáciou sadrokartónových podhľadov. 
 
Silvia Ďubek works as an assistant professor at the Institute of Forensic Science of the Faculty 
of Civil Engineering at the Slovak University of Technology in Bratislava. In the field of 
research, she deals with the issue of calculating construction site equipment costs, the design 
of a construction site equipment cost evaluation model, but also business ethics in 
construction and pricing. Martin Hanko works as an assistant professor at the Department of 
Construction Technology at the Faculty of Civil Engineering at the Slovak University of 
Technology in Bratislava. In the field of research, he is dedicated to the issues of facility 
management, construction process technologies. Petra Cimermanová is a full-time 
engineering student at the Faculty of Civil Engineering at the Slovak University of 
Technology. In her bachelor's thesis, she dealt with the design of a construction organization 
project and the implementation of plasterboard ceilings. 
 
Abstract 
After the main construction production is completed, the selection of finishing processes is 
made. Finishing processes also include suspended ceiling structures. Designing each element 
(process) of buildings requires taking into account various factors that affect their durability, 
functionality and aesthetics. Of course, the design of how it will look in the end also plays an 
important role. Part of this is the use of high-quality building materials and technologies that 
will ensure long-term durability, mechanical resistance and others. Plasterboard structures are 
used as suspended ceiling structures for interiors, of which there are of course many types. 

                                                           
1 Adresa pracoviska: Ing. Silvia Ďubek, PhD., Ing. Martin Hanko, PhD., Bc. Petra Cimermanová, Slovenská 
technická univerzita v Bratislave, Stavebná fakulta, Radlinského 11, 910 05 Bratislava 
E-mail: silvia.dubek@stuba.sk, martin.hanko@stuba.sk, xcimermanova@stuba.sk 
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The article discusses 3 types: standard single-level suspended ceilings, two-level and cassette. 
These types are most often used in practice. They are compared from a time perspective as 
well as a financial one. These are two important factors in the selection of almost every 
builder and are easily measurable and subsequently compared.  
Key words: suspended ceiling, plasterboard, coffered ceiling 
 
Abstrakt 
Po dokončení hlavnej stavebnej výroby dochádza k výberu dokončovacích procesov. Medzi 
dokončovanie procesy patria aj podhľadové konštrukcie. Navrhovanie každého prvku 
(procesu) stavieb si vyžaduje zohľadnenie rôznych faktorov, ktoré ovplyvňujú ich 
trvanlivosť, funkčnosť a estetiku. Samozrejme dôležité miesto zohráva aj dizajn ako to bude 
finálne vyzerať. Súčasťou toho je dôležité použiť kvalitné stavebné materiály a technológie, 
ktoré zabezpečia dlhodobú životnosť, mechanickú odolnosť a iné. Ako podhľadové 
konštrukcie do interiérov sa realizujú sadrokartónové konštrukcie, ktorých je samozrejme 
mnoho druhov. V článku sú riešené 3 druhy a to štandardný jednoúrovňový podhľad potom 
dvojúrovňový a kazetový. Tieto druhy najčastejšie používanými v praxi. Sú porovnané 
z časového hľadiska ako aj finančného. Sú to dva dôležité faktory pri výbere asi každého 
stavebníka a sú dobre merateľné a následne porovnávané. 
Kľúčové slová: podhľad, sadrokartón, kazetový podhľad 
 
Úvod 
Sadrokartón (SDK) je stavebný materiál na báze sadry, ktorý sa používa najmä na realizáciu 
nenosných priečok, podhľadov, obkladov stien a protipožiarnych či akustických konštrukcií. 
Ide o sendvičový prvok tvorený sadrovým jadrom uzavretým medzi kartónové vrstvy. Kartón 
plní funkciu výstužnej a ochrannej vrstvy, zatiaľ čo sadrové jadro poskytuje mechanickú 
pevnosť, tvarovú stálosť a vhodné fyzikálne vlastnosti. Jeho dobré vlastnosti sú, že má nízku 
hmotnosť, požiarna odolnosť, akustické a tepelnoizolačné vlastnosti ako aj rozmanitosť typov 
dosiek. Vyrábajú sa rôzne druhy dosiek ako napr. štandardné, protipožiarne, impregnované do 
vlhkých priestorov, zvukovoizolačné, vysokopevnostné (vyššia odolnosť). Vždy záleží kam 
sa majú použiť a na aký účel. Výhody sadrokartónu je rýchlosť  výstavby, vysoká pevnosť 
konštrukcií, flexibilita pri rekonštrukciách, menšie statické zaťaženie, možnosť ľahkých opráv 
a prestavieb. Nevýhod je menej, ale je citlivý na vlhkosť a je nutnosť dodržať technologický 
postup. Pohľady zo sadrokartónu sa používajú zväčša tam kde sú napr. príliš vysoké stropy, 
nerovnosti na existujúcom strope, zlá akustika alebo je potrebné skryť nevzhľadné káble 
a inštalačné vedenie.  (1) 
 
 Technický opis konštrukcie 
Ako príklad bola zvolený bytový objekt, ktorý má viac podlaží a má výšku 10 metrov od 
terénu. Plocha SDK bola odhadnutá na 100 m2, aby boli zreteľnejšie rozdiely medzi variantmi 
než by tam boli menšie výmery. Za normálnych okolností by bola plocha vypočítané 
z projektovej dokumentácie alebo by bola zameraná na danej stavbe. Boli zvolené tri druhy 
variantov podhľadov zo sadrokartónu. Prvý variant je štandardná konštrukcia, ktorá je 
jednoúrovňová. SDK doska je zvolená štandardná A hr. 12,5mm. Táto konštrukcia je 
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najčastejšie používaný podhľad v praxi. Podkonštrukcia je zvolená oceľová a na závesoch je 
zavesená SDK. Ako druhý variant je navrhnutý kazetový strop so skrytým systémom. SDK 
doska je klasická biela hr. 10mm. Tretí variant je navrhnutý ako dvojúrovňový z rovnakej 
SDK dosky hr. 12,5mm. Tento druh sa často využíva z dizajnového hľadiska. Všetky tri 
varianty sú veľmi podobné z hľadiska potrebného materiálu na zhotovenie. Rozdiel je 
pomocnom materiály a druhu SDK dosky. 
 
Technicko- ekonomické hodnotenie 
Na účely ekonomického hodnotenia boli spracované rozpočty pre tri variantné riešenia (obr. 
1, 2, 3). Rozpočty boli vyhotovené v softvéri CENKROS 4, v jeho aktuálnej verzii platnej pre 
dané obdobie. Uvedené jednotkové aj celkové ceny sú prezentované bez DPH. V rozpočte sú 
zahrnuté všetky práce súvisiace s realizáciou sadrokartónových podhľadov. (2) Ako aj presun 
hmôt, ktorý je dôležitý z hľadiska presunu materiálu v rámci staveniska zo skládky na dané 
miesto zabudovania. Presun hmôt pre objekty s výškou od 7 metrov do 24 metrov je  z toho 
dôvodu, že budova má výšku 10 metrov. S pomocný lešením sa neuvažovalo, nakoľko by 
bola cena rovnaká pre každý variant. Ale za normálnych okolností je potrebné kalkulovať 
pomocné lešenie k realizácii podhľadov, ktoré vychádza z podlahovej plochy. 

Cena je peňažná suma dohodnutá pri nákupe a predaji tovaru. Dohoda o cene je 
dohoda o výške ceny alebo dohoda o spôsobe, akým sa cena vytvorí, s podmienkou, že tento 
spôsob cenu dostatočne určuje. Pri dohodovaní ceny je záväzné vymedzenie tovaru názvom, 
prípadne aj číselným kódom colného sadzobníka alebo číselným kódom podľa osobitného 
predpisu, jednotkou množstva, kvalitatívnymi a dodacími podmienkami alebo inými 
podmienkami dohodnutými dohodou strán. (3) 

Výkaz výmer je detailný opis stavebného objektu, zahrňujúci položky stavebných 
prác, montážnych prác a dodávok stavebných materiálov. Tento opis obsahuje merné jednotky 
a výpočet množstva, s cieľom poskytnúť jasnú predstavu o budúcom stavebnom diele pre 
obidve strany – investora a zhotoviteľa. (4) 
 

 
Obr. 1 – Rozpočet variant 1 

Zdroj: autori 
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Obr. 2 – Rozpočet variant 2 

Zdroj: autori 
 

 
Obr. 3 – Rozpočet variant 3 

Zdroj: autori 
 
Následne boli vypracované časové plány realizácie jednotlivých variantov (obr. 4). Časový 
plán stavby (harmonogram) predstavuje systematický prehľad a časové usporiadanie 
jednotlivých stavebných procesov v rámci stanoveného obdobia výstavby. Pri rozsiahlejších 
stavbách je jeho spracovanie povinnou súčasťou projektovej dokumentácie predkladanej 
stavebnému úradu na posúdenie. V prípade menších stavieb, napríklad rodinných domov, sa 
jeho zhotovenie nevyžaduje, avšak jeho vypracovanie je vhodné, keďže zlepšuje organizáciu 
stavebných činností a môže prispieť k efektívnejšej optimalizácii nákladov. (5) 

Zostavenie časového plánu vychádza z normohodín uvedených v softvéri CENKROS 
4. Na zabezpečenie porovnateľnosti jednotlivých harmonogramov bol pre všetky varianty 
stanovený jednotný pracovný čas smeny a pevne určený počet pracovníkov (10 osôb). 
Postupnosť stavebných činností bola definovaná v súlade s technologickými postupmi, ktoré 
je nevyhnutné dodržiavať pri realizácii jednotlivých stavebných procesov. 
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Obr. 4 – Časové plány pre všetky varianty 1, 2, 3 

Zdroj: autori 
 

Po vykonaní jednotlivých krokov rozpočtovania a časového plánovania sú zrejmé hodnoty 
jednotlivých variantov: 

• 1. variant podhľad štandard – cena 3 305,62 € bez DPH, trvanie 3,82 dňa = 93,893 Nh, 
• 2. variant kazetový podhľad – cena 6 646,36 € bez DPH, trvanie 3,21 dňa  

= 78,654 Nh, 
• 3. variant podhľad štandard dvojúrovňový– cena 3 266,17 € bez DPH, trvanie 3,82 dňa 

= 93,890Nh. 
 
Hodnoty jednotlivých variantov sú veľmi podobné (Obr. 5). Hlavne pre prvý a tretí variant čo 
sa týka ceny alebo dĺžky trvania procesu. Vybočuje iba druhý variant a to cenou aj dĺžkou 
trvania. Jednotková cena je takmer dvojnásobná než ako ostatné varianty a to iba z dôvodu, že 
SDK kazety sú drahšie ako obyčajná SDK doska. Trvanie procesu je zas kratšie, nakoľko pri 
kazetách nie je potrebné tmelenie škár a následné brúsenie. Pri prvom a treťom variante ešte 
treba uvažovať s následnou povrchovou úpravou ako napr. maľba, stierka. Tieto procesy 
navýšia cenu týchto variantov a aj predĺžia dobu realizácie. V príkladoch sa s tým 
neuvažovalo, ale je to možný námet do budúcnosti. 
 

 
Obr. 5 – Grafy celkovej ceny a celkového trvania pre všetky varianty 1, 2, 3 

Zdroj: autori 
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Vyhodnotenie 
Po zosumarizovaní všetkých troch variantov je možné zhodnotiť, že: 

• 1. variant - tento variant predstavuje cenovo stredné riešenie, pričom jeho prácnosť aj 
trvanie patria medzi najvyššie. Ide o základný typ podhľadu s tradičným 
technologickým postupom. 

• 2. variant - kazetový podhľad je najdrahším variantom, avšak zároveň má najkratší čas 
realizácie a najnižšiu prácnosť. Vďaka modulárnemu systému montáže umožňuje 
rýchlejšie osadenie a efektívnejší postup. Je to najefektívnejší variant z hľadiska 
montáže, ale zasa finančne náročnejší. 

• 3. variant - tento variant je najlacnejší, avšak čas realizácie aj prácnosť sú takmer 
identické s prvým variantom. Dvojúrovňové riešenie poskytuje estetické a priestorové 
možnosti bez výrazného navýšenia nákladov. 

Pri návrhu podhľadov je potrebné zohľadniť finančné a časové možnosti investora a podľa 
toho si zvoliť daný druh konštrukcie.  
 
Záver 
Navrhovanie konštrukčných prvkov v rámci stavebného projektu predstavuje zložitý proces, 
ktorý si vyžaduje precízne posúdenie viacerých technických a ekonomických faktorov. Každá 
konštrukcia môže byť realizovaná viacerými spôsobmi, pričom popri základných variantoch 
často existuje aj množstvo ďalších variantov prispôsobených konkrétnym požiadavkám a 
podmienkam stavby. V predmetnej analýze boli porovnávané riešenia podhľadových 
systémov. Technologické posúdenie ukázalo, že rozhodujúcim faktorom pri dĺžke realizácie 
je typ zvoleného podhľadu – najmä pri klasickom systéme, ktorý vyžaduje proces tmelenia a 
následné brúsenie povrchu je doba trvania výrazne dlhšia. Z cenového hľadiska sa najviac 
odlišoval druhý variant, čo je spôsobené vyššími nákladmi na kazetové prvky v porovnaní so 
štandardnými sadrokartónovými doskami. Pri výbere druhu konštrukcií však môže zahŕňať aj 
ďalšie, často už subjektívnejšie kritériá, medzi ktoré patrí vizuálne riešenie, dizajnové 
požiadavky, environmentálne ukazovatele (napr. uhlíková stopa, recyklovateľnosť, Life Cycle 
costing, Life Cycle Assessment) alebo prevádzkové nároky a údržba v rámci facility 
manažmentu. Environmentálne ukazovatele v súčasnosti idú do popredia a možno budú 
čoskoro hlavným kritériom pri výbere jednotlivých materiálov. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
doc. Ing. Marek Petro, PhD. 
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